

互联网如何激发经济社会向“新”力?

——透视第53次《中国互联网络发展状况统计报告》

王思北 林栋

22日,中国互联网络信息中心(CNNIC)在京发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2023年12月,我国网民规模达10.92亿人,互联网普及率达77.5%;网络基础设施建设持续加强,新型消费持续壮大,网络惠民走深走实,更多人共享互联网发展成果……

数据背后,我国10.92亿网民拥有哪些数字新生活?互联网如何激发经济社会向“新”力?

新型消费潜力迸发

报告指出,2023年,我国互联网应用持续发展,新型消费潜力迸发,数字经济持续发展,助推我国经济回升向好。

中国互联网络信息中心副主任张晓说,2023年,数字消费实现高质量发展。网络购物、电商直播等线上消费类

应用依然延续了增长势头,用户规模均较2022年增长超6000万人。全年网上零售额达15.4万亿元,同比增长11%,连续11年稳居全球第一。

网购消费增势良好的同时,新消费增长点也在不断涌现。

报告称,以沉浸式旅游、文化旅游等为特点的文娱旅游正成为各地积极培育的消费增长点。截至2023年12月,在线旅行预订的用户规模达5.09亿人,较2022年12月增长8629万人,增长率为20.4%。

同时,国货“潮品”消费、绿色消费、智能产品消费等新消费增长点不断形成。中国电子商务研究中心电商首席专家李鸣涛说,据统计,在网上购买过国货商品的

用户,占网络购物总体用户的比例达58.3%;在网上购买过绿色产品的用户,占网络购物总体用户的比例达29.7%;购买过智能家电、可

穿戴设备等智能产品的用户,占网络购物总体用户的比例达21.8%。

专家表示,不断涌现的网络消费新业态新模式新热点,正在成为我国消费升级的一种趋势潮流。

数字鸿沟持续弥合

“截至2023年12月,我国网民规模达10.92亿人,较2022年12月增长2480万人。农村网民规模达3.26亿人,较2022年12月增长1788万人。”中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林说,我国持续加快信息化服务普及,缩小数字鸿沟,坚持在发展中保障和改善民生,让更多人共享互联网发展成果。

一方面,网络基础设施建设不断推进,城乡上网差距进一步缩小。报告称,我国农村网络基础设施建设纵深推进,各类应用场景不断丰富,推动农村互联网普及

率稳步增长。截至2023年12月,城乡互联网普及率差异为16.8%,较2022年12月缩小4.4个百分点。

另一方面,数字技术的发展也使得公共服务更加便捷包容。报告指出,2023年,我国网约车、互联网医疗用户规模增长明显,较2022年12月分别增长9057万人、5139万人,增长率分别为20.7%、14.2%,智慧出行、智慧医疗等持续发展让网民数字生活更幸福。

“我国在线政务服务加速覆盖,在线政务服务用户规模达9.73亿人,同比增长超4700万人。全国一体化政务服务平台基本建成,数字政府顶层设计更加完善,体系框架更加成熟完备。”刘郁林说。

网络视频优质内容供给丰富

在中国网络视听节目服

务协会副秘书长周结看来,网络视频行业是2023年中国互联网络行业发展的一大亮点。

报告显示,截至2023年12月,我国网络视频用户规模达10.67亿人,较2022年12月增长3613万人。

“新入网的2480万网民中,37.8%的人第一次上网使用的是网络视频应用,较排名第二的即时通信高出21.7个百分点。”周结认为,作为对网民最具吸引力的互联网应用,我国网络视频发展环境持续优化,内容供给不断丰富,推动行业发展迈上新台阶。

“过去一年,以微短剧为代表的网络视频内容蓬勃发展,实现‘量增质升’。”中国互联网络信息中心互联网发展研究部主任王常青说,网络视频平台也纷纷推出精品扶持计划,鼓励高质量微短剧创作,多部优质微短剧得到观众的认可。

(新华社北京3月22日电)

继续飞跃——张国伟时隔四年再战跳高赛场

新华社记者 张泽伟

在社交平台拥有数千名粉丝的张国伟24日出现在2024年天津大众田径公开赛的高台赛场,并一举夺冠。

这是张国伟时隔四年重新回归国内赛场,也是他加盟天津田径队后的“首秀”。

经历了职业生涯的高光、低谷、退役,已成为网络红人的他,在33岁的年纪选择重回竞技赛场,继续飞跃。

当天这场普通的大众田径赛,因为张国伟的到来而人气爆棚。观众期待他的表现,也被他的“网红特质”所吸引。赛场上张国伟频频幽默互动,气氛轻松活跃。

但张国伟对比赛是极其认真的。来到天津近一个月,他都在为这场比赛训练、备战,赛前的热身和准备工作也是一丝不苟。“对我来说,每一场比赛都值得尊重,都必须积极应对,不管它是奥运会还是大众赛事。”当天的赛事有专业选

手,也有业余选手,水平参差不齐。张国伟选择从1米98的高度开始试跳。助跑、起跳、过杆,他一气呵成,十分轻松。此后他在2米、2米06、2米10的高度都是一次过杆。但在2米16的高度时,他小遇波折,在第一次试跳时碰掉了横杆,及时调整后,第二次试跳成功。

全场高潮出现在他越过2米24的高度后。伴随着观众的热情欢呼,他兴奋地接连点头,右手高举,激情高呼:“谁是第一?就是我!”

其他选手都早早结束了比赛,张国伟享受着一个人的舞台。他选择了2米27的高度继续挑战。或许是起跳有些着急,或许是体力有些透支,他三次试跳都没成功。

“今天我的预期成绩就是2米24到2米27之间,因为我训练中已经达到了这个水平。”赛后,他话虽如此,但还是觉得有点可惜,“我今天积极调动自己,把注意力都

放在比赛上,就是奔着全国最好成绩去的。很可惜我没跃过2米27。”

他信誓旦旦下次会更好,“自己太久没有正式比赛,平时的训练也不够系统,今天这个成绩也可以接受。我会继续努力,系统训练,准备7月以后的一个全国比赛,那时才是我真正表演的时候。”

教练金立国也表示,张国伟目前处在身体调节和恢复训练的第一阶段。下一步还要改动作,“他跑的动作不对,用力太僵、不协调,在助跑上用力太多,后面的起跳、跃杆就力量不够。要把力量更好地集中起来。”

张国伟还有更远的梦想。“我今年的目标,是跳到2米33左右,明年希望在2米35左右。之后慢慢去冲击2米40的梦想,打破偶像朱建华保持的2米39的全国纪录。”(新华社天津3月24日电)

科技助力

戈壁滩变身“菜篮子”



在新疆阿克苏市阿依库勒镇蔬菜基地,种植户在大棚内喷洒农药。春耕时节,在位于塔克拉玛干沙漠边缘的阿克苏市阿依库勒镇蔬菜基地,种植户在一座座现代化温室大棚里忙碌。在现代农业科技加持下,该基地已成为南疆地区的重要蔬菜产地,一年四季出产十余种新鲜蔬菜行销天山南北。

近年来,新疆大力推动沙漠、戈壁等未利用地发展设施农业。设施蔬菜不仅有效保障了新疆冬春蔬菜供给,也成为带动农民就业、扩大农民就业的重要产业。(新华社记者 丁磊 摄)

冰糖心,甜从春天来

新华社记者 苟立锋 丁磊

“吐鲁番的葡萄哈密瓜,阿克苏的苹果人人夸”一句顺口溜道出了新疆瓜果之乡的代表特色。人人都夸的阿克苏苹果,尤以冰糖心为特点享誉全国,而一个个香甜爽脆的甜蜜果实从春天便开始酝酿成长。

春耕时节,记者来到阿克苏冰糖心苹果核心产区红旗坡,跟随果农一起施肥、修枝、打理果树,记录红旗坡如何开启新一年的“甜蜜耕耘”。

红旗坡位于新疆阿克苏地区,是一片靠近天山山麓的坡地,北靠天山托木尔峰,南接塔克拉玛干沙漠,独特的水土光热条件孕育了品质上乘的冰糖心苹果。

早春南疆寒凉不减,天刚亮不大一会儿,红旗坡的一片片果园里已经人影晃动,果农王超正与工人一起给自家“摇钱树”追肥。

见到王超时,他正搓着手用铁锹往推车里铲羊粪,羊粪堆在果园土路边上,拉货车来来往往。

“要想秋天有个好收成,从开春就得忙起来。”王超告

诉记者,他经营这片果园也有11个年头,从栽下小苗到长成大树,眼前40亩果园里的每棵树都像他拉扯大的孩子一样。

“去年行情好,收了100吨苹果,赚了差不多50万元。”聊到2023年的收成,王超喜不自胜。

多年摸爬滚打,王超熟练掌握了林果种植管理技术,这两年果园产量也从几十吨逐渐增加到百吨,收入节节攀升。“还没到盛果期呢,今年预计能产150吨左右。”王超笑着说。

距离王超果园不远处,果农尹仕国正忙着修枝。“我修过枝的果树采光更好,便于管理,也延长了采摘期。”尹仕国放下锯子,抖了抖身上修枝掉落的锯末,讲述着他的种植新方法。

尹仕国老家在四川省绵阳市,来到新疆近20年仍然乡音不改。他告诉记者,果树的特性之一是顶端优势,即营养成分都向枝条末端输送,让果树向四周生长就是利用这一特性,降低管理难度。

“去年我们的果子商品率达到了80%左右,收益远远高于普通果园。”尹仕国说,这两天气温刚刚回升,他赶紧招呼工人实施大规模果园改造。

在另一片园子里,来自喀什地区叶城县的麦合木提·赛麦提拥有丰富的果树修剪经验,如今他是同村务工带头人。在麦合木提带领下,同村务工人员1个月前就来到红旗坡开展修枝作业。

“这里活好干,每天有200元收入。”靠着外出务工,麦合木提去年买了一辆新车,现在他想让跟着他干的村里人都能开上小汽车。

近年来,在新疆加强绿色有机果蔬产业培育等相关政策支持下,红旗坡苹果品种增加到20多个,产品结构也从单一的鲜果销售延伸至果酒、果脯、果干等一系列深加工产品,年销售额超过1亿元。

春天里,红旗坡的果园一眼望不到头,人们为甜蜜生活奔波的身影忙碌又踏实。(新华社乌鲁木齐3月25日电)

新华社长春3月23日电(记者 马晓成)随着冬雪逐渐融化,气温逐步回升,产粮大省吉林省多地陆续开展春耕准备工作。

这几天,永吉县永昌镇正有序推进秸秆离田工作。不久前,当地农业、气象、水利等部门对春耕形势进行综合研判,专家认为今年当地自然条件有利于春耕生产,适宜尽早整地,早播早种。

为了确保不误农时,永吉县通过引导农民参与秸秆综合利用,鼓励农民参与秸秆能源化、饲料化,推动农民尽早自行开展秸秆离田工作。

随着农业生产的机械化水平不断提升,种地越来越离不开好农机的支持。

在桦甸市晓峰农机商店里,经理庞晓峰忙着为前来选购农机的农民介绍新产品,现场演示新农机的使用方法。

“针对桦甸的地形地貌,我们对几个农机品种进行了针对性改良。此外,今年新推出的农机产品还优化了操作方法,适应农民年龄偏大的实际,方便他们操作。”庞晓峰说。

近一段时间,吉林多地加大农资市场检查力度,保障农资质量,为春耕生产保驾护航。

磐石市农业综合行政执法大队工作人员深入农资经营门店和化肥厂,查验种子、农药、化肥购销台账、农资产品标识标签、生产日期及有效期、厂名厂址等信息,督促经营户合法合规经营。吉林市昌邑区提前部署,积极做好农资储备和监管工作,充分保障春耕农业生产物资正常流通供应。

吉林多地还加大技术指导,把农业技术人员派向农民家中。

舒兰市在品种试验、示范及评鉴基础上,经专家综合评定,优选出适合舒兰市不同区域种植的主要农作物品种53个。

磐石市选派黑土地保护监测中心农技专家深入农民家中,开展科学春耕指导服务,农技专家通过现场教学、服务指导、问题解答等方式,让农户们边学边干、积累经验、提升春耕技术本领,以为今年春耕打牢基础。

吉林粮食主产区加紧备耕工作

新华社北京3月25日电(记者 卢羽晨 张悦娟)2024年艺术体操世界杯雅典帕拉约法利罗站在北京时间25日落幕,王子露在个人棒操项目摘得中国队历史首枚艺术体操世界杯个人项目金牌。

“此兴若未谐,此心终不歇。艺术体操世界杯个人项目首枚金牌,为祖国!为项目!贡献出了属于我的力量,真的非常骄傲!同时也距离我们的目标又向前迈进了一大步。”王子露夺冠后在个人社交媒体上说。

比赛中,20岁的王子露身着一袭金甲红衣战袍,手持两根金头木棒,选曲《秦王破阵乐》颇具中国风。她的整套动作难度分达16.400分,颇具艺术表现力和感染力,并最终凭借32.700分力压两位保加利亚选手排在个人棒操单项首名。

雅典帕拉约法利罗站是中国艺术体操队新赛季参加的首场世界杯比赛,由郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、王澜静、丁欣怡组成的集体组以及个人组的王子露、赵雅婷都带着全新编排的节目亮相赛场。

最终,中国队在本站比赛共获得1金1银2铜。在集体项目里,中国队获得全能银牌,5圈和3带2球单项的铜牌。本赛季,集体组为备战巴黎奥运会准备了两套全新节目,其中5圈项目《共生共舞》呈现环保主题,更具国际化视野;3带2球项目的成套《凤鸣凌霄》则以汉唐国风为主题,通过运用彩带模拟造型,表现古筝、琵琶等中国民族乐器的独特韵味。

中国艺术体操队在巴黎奥运周期持续进步,去年世锦赛在5圈项目上首次夺得集体项目金牌,王子露在个人全能获得第十名,创造了邓森悦之后的中国队艺术体操世锦赛全能最高排名。同时她在带操项目上获得决赛第五名,创造了中国队选手在世锦赛该项目的历史最好成绩。

警惕眼“过劳” 预防干眼症这样做

新华社北京3月25日电(记者 顾天成 徐鹏航)春季气温升高,部分地区出现大风天气。医学专家提醒,大风干燥天气、过敏性结膜炎、过度眼疲劳等因素都可能诱发干眼症。怎样改善干眼症症状,如何做好预防?

近日,一位网友自述,自己因工作原因经常熬夜,在持续一年每天长时间看电子屏幕后,眼睛开始疼痛无比,经医院检查被诊断为严重干眼症,睑板腺几近缺失。

北京大学第一医院眼科主任医师李骏介绍,干眼症的典型症状有眼睛感到又干又涩,常伴流泪。同时,眼酸、眼痛、看近处不能持久,严重者还可出现头痛、恶心、记忆力下降等。循证医学证据显示,

熬夜是诱发睑板腺阻塞,从而导致油脂缺乏型干眼的主要原因之一,这类患者总体占比超七成。

“干眼症患者的眼睛由于油脂膜过薄或缺失,导致泪水在眼睛内停留时间过短,容易蒸发,造成眼睛干燥。当眼睛感到干燥时,泪腺会分泌更多的眼泪,所以干眼症反而常常流泪。”李骏说,对于严重干眼症患者,建议要咨询专业眼科医生,根据个人情况制定合适的治疗方案。

如何改善上述症状?专家表示,睑板腺位于眼皮睑板内,是分泌油脂物的腺体,刺激增加其油脂分泌对改善症状很关键。可以尝试以下方法,包括通过热敷、清洁睑缘、睑板腺疏通和按摩

等方法刺激增加分泌油脂;避免频繁使用眼药水;强光刺激光是一种治疗睑板腺功能障碍引起的干眼症的方法,应到医院由专业的医生进行诊断和治疗。

怎样预防干眼症的发生?北京协和医院眼科副主任医师陈迪表示,长时间近距离用眼,大量使用电子屏幕会使人眼的自然眨眼频率降低,加重眼干、眼涩等症状,建议减少非必要近距离用眼时长。若因学习、工作需要长时间用眼,建议采取“20:20:20”用眼法则,即每近距离用眼20分钟,望向20英尺(大约6米远)的地方至少20秒,让眼睛放松一下。眨眼训练、热敷也可以很好地缓解眼部和眼周的疲劳感。

场地自行车——残疾人世锦赛：中国队位列金牌榜第一



3月24日,中国选手赖善章、吴国庆、李焯煌(前排从左至右)在C级混合团体竞速赛中。最终,中国队获得冠军。

当日,2024年残疾人场地自行车世锦赛24日在巴西里约热内卢落幕,中国队获得14金4银1铜,位列金牌榜第一、奖牌榜第二,创世锦赛参赛最好成绩。(新华社记者 王天聪 摄)

斯诺克世界公开赛丁俊晖获亚军

新华社江西玉山3月24日电(记者 黄浩然 郑直)2024斯诺克世界公开赛决赛24日在江西省上饶市玉山县上演,中国名将丁俊晖以4:10不敌英国选手特鲁姆普,获得亚军,后者成功卫冕。

决赛采取19局10胜制。特鲁姆普开场状态上佳,连赢三局。虽然丁俊晖抓住机会赢下第四局,但此后特鲁姆普凭借强势的进攻表现连下四局,大比分以7:1领先。第九局丁俊晖打出单杆106分扳

回一局,结束上半场比赛。当晚的下半场较量,特鲁姆普以一杆单杆130分拿下第10局。随后丁俊晖局中抓住机会,以单杆84分还以颜色。第12局,特鲁姆普上台上手,打出单杆106分,拿到赛点。丁俊晖顽强救回了一个赛点,但第14局特鲁姆普率先上手打出单杆58分,并守住了领先优势,最终以大比分10:4赢得冠军。

特鲁姆普曾在2019斯诺克世界公开赛中夺得冠军,时

隔数年赛事回归,他如愿再次夺冠。

“我很高兴能在中国对阵丁俊晖,这很特别。我知道一定要在决赛打得非常出色才能战胜对手,这样的心态能帮助到自己。”特鲁姆普赛后说。

丁俊晖近几年状态欠佳,但本赛季状态明显回升。“希望保持状态,比赛一个接一个,没有太多去思考的时间。还是要养精蓄锐准备下一个比赛。”